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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
На сучасному етапі функціонування рин-

кової економіки України, проблеми конкурен-
тоспроможності вітчизняних підприємств ви-
ходять на перший план. На сьогоднішній день
продовольчий ринок розвивається стихійно
унаслідок нерозвиненості його інфраструкту-
ри, слабкої інформаційної забезпеченості гос-
подарюючих суб'єктів, великого числа посе-
редників, недосконалості ринкового механіз-
му, що регулює взаємовідносини сільськогос-
подарських товаровиробників, переробних і
торгівельних підприємств. У процесі розвит-
ку аграрного сектору слід враховувати циклі-
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чний характер економічної динаміки в сіль-
ському господарстві, який значною мірою
обумовлений природним фактором. Особ-
ливість циклічності в сільському господарстві
полягає в тому, що вона тільки частково по-
в'язана із загальноекономічними процесами
[6]. Ефективність економічного зростання в
аграрному секторі залежить від рівня госпо-
дарювання і є результатом сприятливості при-
родних умов, які в подальшому можуть зміню-
ватися на серію менш сприятливих. Таким чи-
ном, виникає потреба враховувати коливання
циклів та їх вплив на конкурентоспроможність
аграрних підприємств.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Циклічність як економічна закономір-
ність є однією з самих дискусійних проблем
економічної науки, якій присвятили свої
праці такі вітчизняні та зарубіжні вчені: як
А. Волков, В. Джевонс, Р.К. Жугляр, Макдо-
нальд, Т. Уільямс, К. Джагрер, Дж. Кітчин,
Т. Веблен, Р. Гайсин, К. Вікседь, М. Конд-
ратьєв, С. Кузнецов, В. Кузьменко, М. Туган-
Барановський, Й. Шумпетер, Д. Шиян та ін.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті є дослідження теорій цик-

лічності в економіці, виявлення впливу фаз
економічних циклів на конкурентоспро-
можність аграрних підприємств.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Циклічність виступає як найважливіший
чинник економічної динаміки прогресивно-
го розвитку зі своїми оригінальними і непов-
торюваними фазами, що характеризується
періодичними підйомами та падіннями рин-
кової кон'юнктури. Це форма руху не лише
окремих господарств, галузей, але і всього
світового господарства, а також один із спо-
собів саморегулювання ринку. Глобальна
світова економічна система має нелінійний,
циклічний або хвилевий характер свого роз-
витку.  Її динаміку задає періодичність
різних по структурі і тривалості коливань,
утворюючих циклічні процеси, сукупність
яких може пояснити складну структуру гло-
бальної як тимчасової, так і просторової
динаміки світової економічної системи в ці-
лому.

Під економічним циклом розуміють пер-
іод часу між двома найвищими або найниж-
чими точками розвитку економіки. Іншими
словами, економічний цикл — це сукупність
постійних фаз стану економіки — розширен-
ня та скорочення обсягів виробництва, тоб-
то це періодичні, хвилеподібні коливання
ділової активності. Економічний цикл харак-
теризується чергуванням піднесення і спаду
рівня ринкової активності впродовж кількох
років [1].

В економічній теорії, прийнято виділяти
наступні фази економічного циклу:

— криза (спад) — характеризується ско-
роченням обсягів виробництва і зниженням
ділової і інвестиційної активності, трудно-
щами збуту виробленої продукції, падінням
рівня ВВП. Офіційно фазою економічного
спаду, або рецесією, вважають падіння діло-

вої активності, що триває понад три місяці
підряд;

— депресія — фаза циклу, якій властивий
застій виробництва, різке погіршення макро-
економічних показників. Зростає сукупний
попит і готуються умови до пожвавлення ви-
робництва і комерційної діяльності;

— пожвавлення — фаза, яка характери-
зується зростанням промислового вироб-
ництва та обсягу інвестицій, доходів підпри-
ємців, зайнятості населення, підвищенням
особистих доходів і прибутків корпорацій.
Найяскравішою ознакою пожвавлення є
збільшення платоспроможного попиту;

— піднесення, або економічний бум —
фаза циклу, при якій обсяг виробництва пе-
ревищує обсяг найбільшого піднесення по-
переднього циклу і зростає найвищими тем-
пами, зайнятість досягає максимальних по-
казників, відбувається найбільший розвиток
виробництва товарів і послуг, зростання до-
ходів, розширення попиту. Відбувається
швидке економічне зростання, яке уже готує
грунт для наступного спаду і нового еконо-
мічного циклу.

Циклічність як об'єктивна закономір-
ність економічного розвитку за  своїм
змістом багатогранна. Якщо в основу крите-
рію класифікації покласти тривалість, то
вона, перш за все, включатиме наступні види
циклів:

1. Аграрні малі цикли строком до 1 року
— сезонні короткострокові коливання в
сільському господарстві [4].

2. Короткострокові цикли Д. Кітчина
(тривалість — 3—4 роки), пов'язані з дослі-
дженням динаміки запасів товарно-матері-
альних цінностей підприємств. Механізм
формування цих циклів зазвичай пов'язують
із запізненням за часом (тимчасовими лага-
ми) в русі інформації, що впливають на прий-
няття управлінських рішень.

3. Середньострокові цикли К. Жугляра
(тривалість — 7—11 років) пов'язані з дос-
лідженням фінансово-кредитних факторів і
характеризують коливання в об'ємах інвес-
тицій в основний капітал.

4. Цикли С. Кузнеця (тривалість — 15—
20 лет), які пов'язані з демографічними про-
цесами, зокрема, припливом іммігрантів та
будівельними змінами. На сьогоднішній день
цикли Кузнеця розглядаються в якості ін-
фраструктурних циклів [5].

5. Довгі хвилі Н.Д. Кондратьєва (трива-
лістю — 45—60 років). Дослідження і виснов-
ки Кондратьєва грунтувалися на емпірично-
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му аналізі великого числа економічних по-
казників різних країн на досить тривалих
проміжках часу, що охоплювали 100—150
років [3]. Ці показники включали: індекси
цін, державні боргові папери, номінальну
заробітну плату, показники зовнішньотор-
говельного обороту, видобуток вугілля, зо-
лота, виробництво свинцю, чавуну і т.д.

Серед теорій економічного циклу най-
менший розвиток отримали роботи по пері-
одичності сільського господарства, хоча по-
чаток цих досліджень припадає на середину
XIX ст. У сільському господарстві теорії
циклічності поділяються на екзогенні, ендо-
генні і теорії, що пояснюють циклічність
дією як внутрішніх, так і зовнішніх чинників.

В якості екзогенних причин циклічного
розвитку виділяють: природно-кліматичні
катаклізми, політичні шоки, психологічні ус-
тановки. Одним  із перших циклічність
сільського господарства, пов'язану з екзо-
генними причинами, розглядав У.С. Джевонс
[7]. Згідно з його теорією роки підвищеної
сонячної активності, що регулярно повто-
рюються, є також і роками кліматичних ано-
малій на планеті. Вони приводять до невро-
жаїв і криз сільського господарства, що в
свою чергу впливає на конкурентоспро-
можність аграрних підприємств, спричиня-
ють за собою кризу суміжних з сільським
господарством галузей і далі по ланцюжку
залучають до кризи всенародне господар-
ство.

А.С. Пігу була розроблена психологічна
теорія циклу. На його думку, важливе зна-
чення в циклічних коливаннях грають при-
пущення підприємців,  що змінюють ся
відносно наступного розвитку кон'юнктури.
Теорія політичного ділового циклу (У. Нор-
дхауса, Е. Тафта, Д. Хіббса, П. Мослі) перед-
бачає, що поштовхом до початку економіч-
ного циклу є вибори. Прикладом цього є не-
заплановане субсидування, приплив або
відтік грошей з галузі, пов'язані з передви-
борчою компанією, що викликає економіч-
ну нестабільність та впливає на конкурен-
тоспроможність підприємств, а враховуючи
парламентські та президентські строки, цей
процес приймає циклічний характер.

Першою в світі ендогенної теорією еко-
номічного циклу була теорія М. Туган-Бара-
новського. Згідно з його теорією причиною
економічного циклу є взаємодія заощаджень
та інвестицій. Зростання інвестицій пород-
жує зростання виробництва, отже, йде фаза
циклічного підйому. Але збільшення інвес-

тицій означає одночасно витрачання зао-
щаджень, які в результаті дорожчають і зни-
жують зростання інвестицій. Починається
фаза спаду інвестицій і виробництва, але
одночасно йде процес збільшення заощад-
жень, і потім все повторюється. Ендогенні
теорії циклічності розвитку аграрної еконо-
міки обумовлені використанням у цій галузі
специфічного засобу виробництва — землі,
а також приватною власністю на неї.

Стосовно теорій циклічності, що відобра-
жають поєднання внутрішніх та зовнішніх
факторів циклічного розвитку аграрної еко-
номіки, то К.Р. Макконнелл, С.Л. Брю, ос-
новну причину циклічних коливань кон'юн-
ктури вбачали в тому, що при досягненні
точки повної зайнятості будь яке підвищен-
ня витрат веде до підвищення цін. Автори
розділяли ідеї К. Маркса про те, що аграрні
кризи посилюються внаслідок диспаритету
цін.

Що стосується явищ піднесення (зрос-
тання) і депресії в сільському господарстві,
то в даному випадку в основному показови-
ми є коливання цін на сільськогосподарські
продукти. Зміни сільськогосподарських цін
у свою чергу визначаються в значній мірі ко-
ливаннями сукупного попиту міського насе-
лення на сільськогосподарські продукти.
Таким чином, існує дуже тісний зв'язок між
цінами на сільськогосподарські продукти і
купівельною спроможністю мешканців міст,
а останнє залежить в основному від обсягу
зайнятості.

На сьогоднішній день галузь сільського
господарства характеризується усіма риса-
ми фази економічного спаду, що в свою чер-
гу відображається на конкурентоспромож-
ності аграрних підприємств. Спостерігаєть-
ся знос основних виробничих фондів, старі-
ння техніки і технологій сільськогоспо-
дарського виробництва. Нові технологічні
інновації і наукові розробки у всіх сферах
аграрної науки, не можуть бути реалізовані
у більшості аграрних підприємств внаслідок
недостатнього обсягу інвестицій, що під-
тверджується незадовільними результатами
сучасної аграрної реформи, яка доки не при-
вела до позитивних підсумків. Однією з го-
ловних причин кризисної ситуації в АПК є
державна цінова і фінансово-кредитна полі-
тика. Соціально-економічними чинником,
сприяючим розвитку сільського господа-
рства є розміри інвестицій в аграрний сек-
тор, забезпеченість основними виробничими
фондами сільськогосподарського призна-
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чення а також соціально-демографічні умо-
ви. Інвестиції в аграрний сектор України
мають дуже важливе значення. Однак їх об-
сяг і рівень ефективності залишаються вкрай
недостатніми через наявність цілої низки
чинників: нестабільність політичної ситу-
ації, специфіка правової діяльності, низька
інвестиційна привабливість українського аг-
ропромислового комплексу для іноземних
інвесторів, недостатній рівень розвитку рин-
кової інфраструктури та ін. [2]. Останнім
часом зросла доля інвестицій в переробні
галузі, і знизилася їх питома вага в сільське
господарство. Внаслідок цього фактично
припинилися роботи по підвищенню родю-
чості земель, почалося руйнування соціаль-
ної інфраструктури, різко знизився платос-
проможний попит.

Об'єктивним чинником відносно стійкого
розвитку сільського господарства на сучасно-
му етапі є забезпеченість основними виробни-
чими фондами. Таким чином, для підвищення
ефективності сільського господарства в сучас-
них умовах потрібно створити регіональні
комплексні програми аграрної реформи, що
врахують специфіку окремих територій.

ВИСНОВКИ
Отже, процес формування конкурентосп-

роможності є досить складним і довготривалим
та залежить від циклічних проявів в економіці.
Циклічність і конкурентоспроможність не
тільки мають вирішальне значення для форму-
вання закономірностей економічної динаміки,
вони органічно поєднані між собою. Цик-
лічність виступає однією з визначальних харак-
теристик економічного зростання. На сучасно-
му етапі перед сільським господарством Украї-
ни стоїть стратегічне завдання забезпечити
зростання обсягів виробництва продукції та в
свою чергу підвищити конкурентоспромож-
ність аграрних підприємств. При цьому необх-
ідно враховувати особливості сільського гос-
подарства, зокрема наявність циклічних скла-
дових в його динаміці.
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